

УТВЕРЖДАЮ
Генеральный директор ФГБУ
«НМИЦПН имени В.П. Сербского»
Минздрава России
доктор медицинских наук



С.В. Шпорт

2022 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**Федерального государственного бюджетного учреждения
«Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и
наркологии имени В.П. Сербского» Министерства здравоохранения РФ**

Диссертация «Клинико-динамические особенности алкогольной зависимости с преимущественным употреблением пива или водки» выполнена в отделе клинической наркологии.

В период подготовки диссертации и в настоящее время соискатель Орлов Андрей Вячеславович работает заведующим наркологического отделения клинического филиала государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Московский научно-практический центр наркологии Департамента здравоохранения города Москвы».

В 2008 г. окончил государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Федерального агентства по здравоохранению и социальному развитию» г. Рязань по специальности «Лечебное дело». В 2014 году окончил заочную аспирантуру при ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского» Минздрава России.

Справка о сдаче кандидатских экзаменов выдана в 2022 г. Федеральным государственным бюджетным учреждением «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского» Минздрава России.

Научный руководитель – доктор медицинских наук, профессор, Клименко Татьяна Валентиновна, работает в должности директора Национального научного центра наркологии - филиал Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского» Минздрава России.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Личное участие автора в получении научных результатов, их новизна.

Диссертантом получен отличающийся новизной научный материал, касающийся изучения пациентов с алкогольной зависимостью, употребляющих различные виды спиртных напитков. Выявлены особенности о взаимосвязи определенных клинико-динамических особенностей и последствий употребления различных видов спиртной продукции, что должно учитываться при формировании всех форм профилактических мероприятий, а также лечении и медико-социальной реабилитации данной категории пациентов. Впервые произведено целевое сравнение «пивного» и «водочного» алкоголизма на клиническом срезе болезни зависимости по основным клинико-динамическим характеристикам. Проведен сравнительный анализ клинико-динамических особенностей алкогольной зависимости с преимущественным употреблением водки или пива по данным 10-ти летнего клинико-катамнестического исследования.

Выделение по аналогии с различными видами наркотической зависимости различных видов алкогольной зависимости в зависимости от вида употребляемого спиртного напитка позволит разработать дифференцированные подходы к лечебно-реабилитационным мероприятиям в отношении данной категории пациентов и дифференцированные подходы ко всем формам профилактики различных видов алкогольной зависимости с преимущественным употреблением различных спиртных напитков.

Степень достоверности и обоснованности результатов проведенных исследований.

Достоверность и обоснованность результатов работы обеспечены изучением клинической картины алкогольной зависимости на материале 412 больных с изучением медицинской документации, клинико-психопатологического, психометрических и клинико-лабораторных инструментов, статистических методов.

Результаты настоящего исследования используются в практической работе врачей психиатров-наркологов в ГБУЗ «Московский научно-практический центр наркологии» Департамента здравоохранения г. Москвы.

Практическая и теоретическая значимость диссертации.

Обоснование актуальности разделения алкогольной зависимости по видам употребляемого спиртного напитка по аналогии с различными видами наркотической зависимости по видам потребляемого наркотического средства позволяет разработать дифференцированные подходы к лечебно-реабилитационным мероприятиям в отношении данной категории пациентов и дифференцированные подходы ко всем формам профилактики различных видов алкогольной зависимости с преимущественным употреблением различных спиртных напитков.

Полнота изложения материалов диссертации в опубликованных работах

Основные положения диссертационной работы полно отражены в 10 печатных работах, из которых 9 публикаций – в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, 1 – в издании, индексируемом в международной цитатно-аналитической базе данных Scopus:

1. Соотношение «пивного» и «водочного» алкоголизма: количественный анализ доминирования / А.В. Немцов [и др.] // Вопросы наркологии. - 2012. - №2. - С. 32-46. (Немцов А.В., Брюн Е.А., Бузик О.Ж., Орлов А.В., Бояринцев Д.Н., Фоменков А.А., Колесников А.Е., Матис О.А., Вдовин А.С., Пахомов С.Р., Попов С.И.)
2. Немцов, А.В. Типы алкогольных напитков и смена их потребления больными алкоголизмом / А.В. Немцов, А.В. Орлов // Вопросы наркологии. - 2012. - №5. - С. 26-38.
3. Немцов, А.В. Характеристика больных алкоголизмом с преобладающим употреблением пива или водки в условиях ассоциативного эксперимента / А.В. Немцов, А.В. Орлов // Вопросы наркологии. - 2013. - № 5. - С. 70-74.
4. Немцов, А.В. Спиртные напитки больных алкоголизмом / А.В. Немцов, А.В. Орлов // Обозрение психиатрии и медицинской психологии имени В.М. Бехтерева. - 2013. - № 2. - С. 37-41.
5. Немцов, А.В. Соматические заболевания и травмы у больных «пивным» и «водочным» алкоголизмом // А.В. Немцов, А.В. Орлов, В.В. Шейн // Вопросы наркологии. - 2014. - № 3. - С. 56-63.
6. Немцов, А.В. Патоморфоз алкоголизма: 1988-90 vs. 2011-12 гг / А.В. Немцов, А.В. Орлов // Вопросы наркологии. - 2014. - № 4. - С. 3-12.
7. Немцов, А.В. Личностные особенности больных «пивным» и «водочным» алкоголизмом / А.В. Немцов, А.В. Орлов // Наркология. - 2014. - Т.13, №8 (151). - С. 62-65.
8. Немцов, А.В. Алкоголизм в конце 1980-х и начале 2010-х годов / А.В. Немцов, А.В. Орлов // Журнал неврологии и психиатрии им. С.С. Корсакова. - 2016. - Т.116, № 6. - С. 60-65.
9. Клименко, Т.В. Клинические особенности алкогольной зависимости с преимущественным употреблением пива или водки / Т.В. Клименко, А.В. Орлов // Наркология. - 2022. - Т.21, № 8. - С. 41-48.
10. Орлов, А.В. Клинико-динамические особенности алкогольной зависимости с преимущественным употреблением пива или водки по данным 10-летнего клинико-катамнестического наблюдения / А.В. Орлов, Т.В. Клименко // Наркология. - 2022. - Т.21, № 9. - С. 32-39.

Соответствие содержания диссертации специальности:

Представленная диссертационная работа Орлова Андрея Вячеславовича в полной мере отражает совокупность результатов проведенного исследования, раскрывает поставленную цель, содержит новые, представляющие теоретический и практический интерес факты, расширяющие представления о специфике формирования, течения и прогнозе алкоголизма в зависимости от вида употребляемого напитка.

По актуальности задач, методическому уровню, объему и глубине исследования диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям пп. 9, 10 «Положения о присуждении ученых степеней» и может быть представлена к защите.

Диссертация «Клинико-динамические особенности алкогольной зависимости с преимущественным употреблением пива или водки» Орлова Андрея Вячеславовича рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.17. «Психиатрия и наркология».

Заключение принято на заседании Проблемного совета по социальной, клинической наркологии и организации наркологической помощи. Присутствовало на заседании 16 человек. Результаты голосования: за – 16 чел., «против» - 0 чел., «воздержалось» - 0 чел., протокол №7 от «27» сентября 2022г.

Председатель Проблемного совета по социальной,
клинической наркологии и организации
наркологической помощи
ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского»
Минздрава России
доктор медицинских наук



С.А. Игумнов

Ученый секретарь
ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского»,
кандидат медицинских наук

А.С. Баева